
Verbale dell’Assemblea Generale della SINePe anno 2021 

 

L’assemblea si è svolta durante il Congresso Nazionale della Società Italiana di Nefrologia Pediatrica tramite 

collegamento online il giorno 10 dicembre 2021 dalle ore 17.45 alle ore 19.00 

 Presenti: il Presidente Laura Massella, I membri del Consiglio Direttivo e del Consiglio Scientifico, I soci della 

SINePe per un numero di collegamenti contemporanei di  circa 60 -70. 

 

Si è discusso il seguente ordine del giorno: 

1) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE: 

Laura Massella presenta la situazione degli iscritti delle società. Numero di iscritti: 155. Una certa 

percentuale di iscritti (circa il 35%) non risulta in regola con quota societaria e si invitano i soci a 

provvedere al versamento di quanto spettante. Il numero di iscritti nell’ultimo anno è cresciuto anche 

grazie alle iniziative formative scelte dal CD con lo scopo di coinvolgere i soci ed anche grazie ad i 

lavori collaborativi prodotti negli ultimi anni 

 

Il presidente illustra l’attività della Società negli ultimi 12 mesi:  

- le pubblicazioni fatte dalla Task force della nostra società in tema COVID su CJASN,  

- la trattazione sul protocollo della sindrome nefrosica su Area Pediatrica,  

- la sottomissione di uno studio collaborativo italiano inter-societario sull’utilizzo degli anticorpi 

monoclonali anti SARS-CoV2 nella fascia pediatrica 

- webinar monotematici sui rachitismi ipofosforemici, sulle LUTO,  

- attività congressuali nell’ambito del congresso nazionale SIP 2021 su argomenti di nefrologia 

pediatrica 

- proposta futura di tavola rotonda durante il prossimo congresso SIP 2022 (in attesa di 

approvazione e selezione) 

- attività integrativa con FIARPED: collaborazione al “libro bianco” che contiene le attività delle 

società scientifiche e le criticità di assistenza pediatrica ora in relazione alla pandemia in atto, al 

fine di produrre un documento da presentare in sede istituzionale ed ottenere un miglioramento 

effettivo delle risorse da utilizzare per l’assistenza pediatrica 

- collaborazione con choosing wisely Italy: aggiornamento sull’enuresi primaria 

 

2) Aggiornamento sito web, cose fatte e da programmare: inserimento delle registrazioni dei webinar 

svolti, nuovo censimento dei centri di nefrologia pediatrica, aggiornamento KidneyKid, redazione 

delle pillole di nefrologia pediatrica da parte di soci designati nei vari centri, ripresa del journa club, 

aggiornamento delle attività svolte in ambito internazionale 

 

3) Proposta di aggiornamento e riedizione del Manuale di Nefrologia Pediatrica: Enrico Verrina in 

qualità di editor della precedente edizione approva l’opportunità di proporre una nuova edizione del 

libro che possa essere in forma cartacea e/o in formato elettronico. Licia Peruzzi sottolinea che 

l’edizione elettronica permette maggiore facilità e rapidità di aggiornamento. Alberto Edefonti 

approva l’opportunità di fare entrambi i formati. Antonio Mastrangelo rileva che in caso si scelga il 

formato digitale bisognerà esplorare le modalità di tutela del copyright per permettere alla società 

di vendere in sicurezza le copie delle nuova edizione. Giovanni Montini sottolinea l’importanza di non 

rinunciare alla copia cartacea per permettere anche una maggiore vendita delle copie. 

 



4) Proposta di adesione per l’inserimento del Rituximab nell’ambito della legge 648/396 per l’utilizzo 

nei pazienti con sindrome nefrosica cortico-sensibile ed a frequenti recidive in collaborazione con la 

SIN e che riguardi anche la fascia pediatrica anche sotto i 14 aa costituendo una nostra Task Force 

che possa esprimersi sulla posologia e modalità di somministrazione. La deadline da stabilire. Verrà 

proposto un gruppo di lavoro. 

 

5) Programmazione eventi SINePE 2022: webinar (1 o 2) monotematici, congresso Nazionale, Young 

School: Carmine Pecoraro ripropone la candidatura del centro di Napoli per la Young School. Quanto 

al Congresso Nazionale al momento il centro di Napoli non può confermare al momento l’ufficialità 

della candidatura di Napoli. Laura Massella ricorda che in precedenza anche Firenze aveva presentato 

candidatura. Licia Peruzzi pone il dubbio che con la ripresa della stagione fredda possa essere difficile 

la programmazione del congresso in presenza per via della possibile riaccensione dell’endemia da 

COVID. Il presidente ricorda che si dovrà decidere la programmazione del congresso entro marzo 

2022 pensando anche a riproporre un format online. Mario Giordano propone l’eventuale 

candidatura del Centro di Bari in collaborazione con la pediatria di Taranto. 

 

6) Presentazione del bilancio consuntivo 2020 e preventivo 2021: Fabrizio Pugliese presenta 

all’assemblea il resoconto dei bilanci consuntivo e preventivo della nostra società. Non essendoci 

rilievi contrari da parte dei soci, l’assemblea all’unanimità approva. 

 

7) Approvazione nuovi soci SINePe e rinnovo cariche del Consiglio Direttivo: L’Assemblea approva e 

saluta l’ingresso dei nuovi soci.  Nel consiglio direttivo i consiglieri uscenti sono Francesca Nuzzi e 

Fabrizio Pugliese. Nel consiglio scientifico risultano uscenti Enrico Verrina ed Albero Edefonti. 

Entrano a far parte del Consiglio Direttivo il Presidente eletto Andrea Pasini ed i consiglieri Roberta 

Camilla e Luisa Santangelo. I membri del Consiglio Scientifico saranno: Rosanna Coppo, Marco 

Materassi, Carmine Pecoraro, Marco Pennesi, Enrico Vidal.  

 

 

Verbale redatto da Fabrizio Pugliese 

 

 


